


Krudt og Kugler

Lejren blev opført i årene fra 1911 til
1913, og undervejs blev byggeriet forsin-
ket af en del arbejdsnedlæggelser.

Arkitekt Helge Møller havde tegnet et an-
læg, som var inspireret af Kastellet i Kø-
benhavn. Et tilstræbt symmetrisk anlæg
centreret omkring den centrale alarm-
plads. I en lidt nationalromantisk stil-
blanding skabte han en række bygninger,
som i dag lyser af kvalitet fra badeanstalt
og smedje til officersmesse og infirmeri.

Lejren blev bygget til at rumme en batal-
jon af fire kompagnier, hvert med 112
menige og tilhørende officerer.

Under den 1. Verdenskrig, hvor Køben-
havns Befæstning blev bemandet med
64.000 mand, var Avedørelejren og
Paradislejren fyldt til bristepunktet. I den
periode blev lejren udstyret med elektrisk
lys. Det var også i disse år, Avedørelejrens
øvelsesplads blev omdannet til Avedøre
Flyveplads, som fortsat eksisterer.

Med opførelsen af Vestvolden i 1890’erne
kom soldaterne for alvor til Avedøre. De
marcherede ind i Avedøre om morgenen
og vendte hjem igen til Ejby-lejren om af-
tenen. Den lange daglige march blev i
længden uholdbar, og i august 1896 an-
lagde forsvaret den første militærlejr,
Paradislejren.

Det var en teltlejr, der kun skulle anvendes
til sommerbrug, men også om sommeren
kan det regne ganske meget, så den interi-
mistiske lejr var ikke sjældent et pløre.
Paradislejren lå mellem den vestligste del
af Avedøre Stationsby og Vestvolden.

Vestvolden, som skulle beskytte Køben-
havn mod en militær fjende, var alle ti-
ders største danske anlægsarbejde. Op
mod 20% af statsbudgettet gik i en år-
række til projektet!
Alligevel konstaterede man, at forsvars-
anlægget var forældet allerede ti år efter,
at det var færdigt.

En ny hærlov dannede i 1909 baggrund for
opførelsen af Avedørelejren. Loven kræ-
vede en større hærstyrke på Sjælland. Den
skulle trænes i fire nye uddannelseslejre,
og én af disse lejre blev Avedørelejren.
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Paradislejren fortsatte sin eksistens til op i 1930’erne i en blandet
anvendelse som husvildeboliger, sommerlejr for børn og magasin
for artilleriet.

I begyndelsen af 1920’erne overgik Avedørelejren fra fæstnings-
artilleriet til feltartilleriet, og her var Avedørelejren blandt de før-
ste artillerienheder, der blev motoriseret. Eterfølgende blev Aved-
øreafdelingen sammenlagt med 1. Artilleriregiment.

Den 9. april 1940 kl 06.40 modtog artilleriregimentet meddelelse
om, at „efter regeringens ordre må der ikke ydes modstand mod de
tyske tropper“. Da den meddelelse nåede Avedøre, var det for sent.
Man havde åbnet ild mod et tysk fly, og ilden var blevet besvaret.
Senere i april blev Avedørelejren rømmet, og tyskerne rykkede ind.

Efter Befrielsen overtog artilleriet igen lejren, og senere i 1950’erne
blev Avedørelejren hjemsted for de første danske raketstyrker.

I begyndelsen af 1960’erne blev det besluttet, at lejren skulle røm-
mes, men det varede endnu over tredive år, før det blev effektueret.
I den mellemliggende tid var Avedørelejren ramme om militærpoliti-
uddannelse, militær køreskole og mekanikeruddannelse.

Da militæret forlod Avedørelejren, efterlod det et flot helstøbt byg-
ningsanlæg, som fortæller historien om forsvarspolitik gennem
mere end et århundrede.

I foråret 1999 købte Hvidovre Kommune Avedørelejren – og så
begyndte et helt nyt kapitel i lejrens historie...
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Hollywood på dansk

Italiensk for begyndere, Nordkraft,  Konge-
kabale, Efter brylluppet, Arven, Festen og
Dear Wendy...

Nævn en danskproduceret film med suc-
ces – og der er store chancer for, at den er
blevet til i Filmbyen i Avedørelejren.

Siden Zentropa i slutningen af 1990’erne
begyndte at producere film i Avedøre-
lejren, er det gået slag i slag. I dag holder
mere end 20 film- og TV-selskaber til i lej-
ren, der med rette kaldes for Danmarks
Hollywood.

Dogme
Med profiler som Lars von Trier og Thomas
Vinterberg er Zentropa og Nimbus Film
stadig de mest kendte filmselskaber i
Avedørelejren. Deres dogmeløfte om at
udelade specialeffekter og lade skuespil og
handling – frem for kulisser og teknik –
bære filmen var i 1995 udtryk for nytænk-
ning og kreativ avantgardekunst.

Kulisser fra filmen Dear Wendy, der handler om en
ung mands fascination af våben. Filmen er skrevet
af Lars von Trier og instrueret af Thomas Vinterberg.
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I dag er det en anerkendt og respekteret
arbejdsform, som mange – også flere inter-
nationale – instruktører har taget til sig.

Der er en verden til forskel på de brede
boulevarder og enorme lokaler i det ame-
rikanske Hollywood til de mere beskedne
omgivelser i Avedørelejren. Filmbyen er
det synlige bevis på, at luksus og storslået-
hed ikke er en forudsætning for at kunne
producere kvalitetsfilm.

Backstage
Hvis du vil backstage i Danmarks Holly-
wood, kan du tage på rundvisning i Film-
byen. Rundvisningen er en guidet tur,
hvor Filmbyen lukker dørene op for publi-
kum og giver et billede af filmenes tilblivel-
se og Filmbyens spraglede landskab.

Læs om særarrangementer i Filmbyen på
www.zentropabackstage.dk

Midt i det miljø, der har fostret flere inter-
nationale succesfilm, ligger de unges
filmskole – Station Next. Her får børn og
unge mellem 14 og 20 år mulighed for at
producere film sammen med andre unge
filmmagere.

På Station Next er det professionelle film-
folk, der underviser børn og unge i film-
produktion og i de levende billeders histo-
rie og genre.

Fordi filmskolen ligger i Filmbyen, og fordi
de professionelle filmfolk er fødselshjæl-
pere på filmprojekter, er der skabt et  rea-
listisk filmmiljø, som er væksthus for nye
generationer af danske filmfolk – uden
tvivl et mini-Hollywood.

Station Next
Fægtesalsvej 7
Avedørelejren
2650 Hvidovre
3677 4940
mail@station-next.dk
www.station-next.dk

Filmbyen
www.filmbyen.dk



Mange bolde i luften

Cirkusmuseet
Hovedporten 6
Avedørelejren
2650 Hvidovre
3678 6967
cirkusbyen@hvidovre.dk
www.cirkusmuseum.dk

Åbningstider:
Søndag, mandag og tirsdag
kl. 11.00 -15.00
– eller efter aftale.

”Cirkus, ja cirkus, det ord har en festlig
klang, og jeg vil så gerne derhen endnu
engang. Se, kom og se…”

(Bent Solhof: Prop og Berta i Cirkus).

Ja, kom, se og oplev et spændende cirkus-
og artistmuseum af internationalt format i
Avedørelejrens smukke kommandantbyg-
ning. Cirkusmuseet har én af Europas stør-
ste samlinger af materiale om og fra cirkus.

Udstilling
En stor del af de enestående genstande
kan du se i museets skiftende særudstil-
linger. Størstedelen af sin fornemme sam-
ling af cirkuskostumer og rekvisitter har
Cirkusmuseet fra den nu afdøde danske
jonglør Ølund Barly. Barlys samling tæller
mere end 110.000 genstande. Rekvisit-
terne, kostumerne og fotografierne for-
tæller ikke bare historien om artisteriet,
men også den om det specielle artistliv.

Aktiviteter
Museet har et lille aktivitetsrum med ko-
stumer og rekvisitter. Her kan børn klæde
sig ud i cirkuskostumer og lege cirkus-
artister i mini-manegen.
Der er også rig mulighed for at opleve rig-
tige artister på museet. Især i ferierne kig-
ger bl.a. klovner og tryllekunstnere forbi

museet og laver forestillinger for gæsterne.
Museet arrangerer gerne omvisninger for
alle aldre. Her kan du høre nogle af de
spændende og underholdende historier
som ligger skjult i udstillingerne. Museet
kan også arrangere workshops, hvor du
kan få udlevet dine artistdrømme – ring og
forhør dig om mulighederne.

På vej
Et helt nyt cirkusmuseum er ved at tage
form med cirkusartistiske undervisnings-
forløb og oplevelsesrige udstillinger.
Fonden Realdania og Arbejsmarkedets
Feriefond har muliggjort renovering og
nyindretning af museets bygninger, og
det nye vidensbaserede oplevelsescenter
vil stå færdigt i løbet af 2008.



Historien i lejren og i gaden

Historiens Hus
Alarmpladsen 3
Avedørelejren
2650 Hvidovre
3649 0030
lokalarkiv@hvidovre.dk
www.historienshus.hvidovre.dk
www.kulturarv.hvidovre.dk

Åbningstider:
tirsdag - onsdag kl. 13-16
torsdag kl. 14-18
- eller efter aftale.

Kulturarvskommune
I 2006 blev Hvidovre af Kulturarvsstyrel-
sen udpeget som én af landets fire Kul-
turarvskommuner. Derfor sætter kom-
munen nu i to år fokus på velfærdssam-
fundets kulturarv. Den findes i rigt mål
blandt Hvidovres boligbyggeri, der bærer
fortællingen om industrialiseringen af
Danmark – fra selvbyggervillaerne i Ris-
bjergkvarteret over Bredalsparkens
efterkrigsdrøm om det gode liv og til
Avedøre Stationsbys funktionalistiske vi-
sion om den industrialiserede livsform.

Historiens Hus i Hvidovre skal i løbet af
de to år med kulturarvsprojektet udvikle
en bevaringsstrategi, så fortællingen
også lever om 100 år.

Historiens Hus ligger i den gamle officers-
messe i Avedørelejren. Huset er centrum
for formidlingen af Hvidovres kulturhisto-
rie og danner rammen om skiftende ud-
stillinger, foredrag og undervisning.

Ønsker du viden om Hvidovres historie,
kan du i Historiens Hus købe lokalhistoriske
bøger og få hæfter og foldere. Du kan
blive guidet på en kulturhistorisk rejse i
Hvidovre, hvor du igennem ”Historien i
Gaden” får fortalt historierne, hvor de har
fundet sted.
Du kan gå på opdagelse i husets lokalhisto-
riske samling af fotos, kort, lydbånd, video-
bånd, arkivalier mv.

Historiens Hus er også aktør i mange af de
kulturelle aktiviteter som Hvidovre byder
på: ”Aeronautisk Dag”, ”Københavns
Befæstningsdag”, ”Historiens Dag” og ved
egnsspillene med ”Teater Vestvolden”.



Alt andet end en gullashkanon

Da Avedørelejren var fyldt med soldater,
spiste de her i Restaurant Messen. Men
den gang var det ikke en messe, men en
kostforplejningsbygning. Restauranten er
endnu i dag udsmykket med patriotiske
vægmalerier som skulle opildne soldaterne.

Menuen er dog siden ændret fra sild, flæsk,
kål og kartofler til en nutidig café- og
restaurationsmenu, der spænder lige fra
pariserbøf og æggekage over lækre sand-
wich, salat- og pastaretter til eksklusive

Åbningstider:
Mandag - lørdag kl. 11.00 - 21.00

Søndag fra kl. 11.00 -15.00

Restaurant Messen
Alarmpladsen 2

Avedørelejren
2650 Hvidovre

3649 4912
restaurant@messen.dk

www.messen.dk

to- og treretters á la carte menuer som
serveres torsdag-lørdag. Søndag serveres
en stor brunch.

Messen café og restaurant kan desuden
huse selskaber på op til 150 personer i
forbindelse med fx fødselsdage, barnedåb,
konfirmationer og bryllupper. Restauran-
ten tilbyder en ny á la carte menu hver
uge - og både menuerne og café-retterne
fås til yderst rimelige priser.
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Så går vi til ro

I de tidligere sovebarakker for Avedøre-
lejrens soldater ligger der i dag et vandrer-
hjem –  Belægningen.

Vandrerhjemmet har mange moderne fa-
ciliteter. I fællesområdet er der bl.a. tv-
stue, tekøkken og en internetcafé, hvor
gæsterne kan benytte nettet gratis.

Tæt på Belægningen ligger restaurant og
café Messen, hvor der serveres morgen-
mad for vandrerhjemmets gæster.

Vandrerhjemmet har desuden gode par-
keringsforhold og der er mulighed for at
leje cykler.

Belægningen er et godt og billigt overnat-
ningssted tæt på Københavns centrum,
og der er åbent for gæster hele året.
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Belægningen
Vestre Kvartergade 22

Avedørelejren
2650 Hvidovre

3677 9084
info@belaegningen.dk
www.belaegningen.dk
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Tinsoldaten er kendt fra H.C. Andersens eventyr, og eventyr er der masser af i
daginstitutionen i Avedørelejren med plads til 20 vuggestue- og 35 børnehavebørn.
Krudt og kugler er blevet skiftet ud med bolde og klodser, og de 55 børn
puster liv i den gamle soldaterlejr – så eventyret lever videre.

Godkendte foreninger og klubber kan
gratis låne Auditoriet og de tre tilhø-
rende mødelokaler. Derudover kan
fx private virksomheder leje sig ind.
I Auditoriet er der plads til over 100
personer. Lokalerne kan bruges til
møder, foredrag og andre aktiviteter.

Auditoriet
Vestre Kvartergade 5
Avedørelejren
2659 Hvidovre Hvis du skal låne eller leje Auditoriet, så

kontakt lokaleadministrationen i Hvidovre
Kommune på 3639 3282 / 3639 3287 eller
send en mail til lokale@hvidovre.dk

Børnehuset Tinsoldaten
Østre Messegade 6
Avedørelejren
2650 Hvidovre
3677 6734

Avedørelejren er forvandlet til en ny og
levende bydel. Den tager form omkring
den gamle eksercerplads, som i dag
hedder Alarmpladsen.

De gamle bygninger er restaureret og
renoveret med stor nænsomhed, og der er
blevet bygget nyt med respekt for den
oprindelige arkitektur.

Nogle af Avedørelejrens beboere bor i de
moderniserede andelsboliger, som tidligere
var soldaternes sovesale. Andre har et ny-
bygget rækkehus i udkanten af lejren.

De charmerende og historiske bygninger
forenet med et kreativt og kunsterisk
miljø skaber en attraktiv og anderledes
ramme for den nye bydel i Hvidovre.



Avedørelejren

1. Cirkusmuseet
2. Restaurant Messen
3. Historiens Hus
4. Auditoriet
5. Belægningen
6. Station Next
7. Børnehuset Tinsoldaten

Avedørelejren ligger som en kulturel kile
i “den grønne kile“ og har naboskab med
den meget smukke og historisk interes-
sante Vestvold – en del af den godt
hundredeårige, nu fredede, forsvarsring
om Hovedstaden.

I området kan du også besøge Quark
Centret, som er Hvidovre Kommunes
Byøkologiske Naturcenter, hvor kommu-
nens skoleelever og andre interesserede
kan få viden om miljø- og naturforhold.
Se mere om Quarkcentret på
www.quark.hvidovre.dk

Kulturkilen i den grønne kile

Quark Centret

Avedørelejren

Vestvolden


